上海市人民政府办公厅文件

沪府办规〔2023〕22号

上海市人民政府办公厅印发《关于进一步加强本市消防基础设施建设的实施意见》的通知

各区人民政府,市政府有关委、办、局:

经市政府同意,现将《关于进一步加强本市消防基础设施建设的实施意见》印发给你们,请认真按照执行。

《上海市人民政府办公厅转发市发展改革委等七部门关于进一步加强本市消防基础设施建设的实施意见的通知》(沪府办[2004]49号)同时废止。

2023年9月25日

(此件公开发布)

关于进一步加强本市消防基础设施 建设的实施意见

为加快推进上海安全韧性城市建设,进一步提升超大城市火灾风险防控能级,有效预防和减少火灾事故,根据《中华人民共和国消防法》《上海市消防条例》《上海市社会消防组织管理规定》等法律法规政策,现就进一步加强本市消防基础设施建设提出如下实施意见:

一、主要任务

- (一)加强消防救援站和消防装备建设
- 1.完善消防救援站点布局。按照国家和本市消防相关规划要求,加快推进消防救援站建设,在市中心城区增建小型消防救援站,"十四五"期间,全市消防救援站数量增长 18%以上,有效提高灭火和应急救援响应效率,提高消防救援站接处警能力,更好地控制和预防火灾事故发生。
- 2.优化消防装备结构。构建"适应灾种、品类齐全、功能完备、 高效集成"的现代化装备体系,根据本市高层建筑、大型商业综合 体、大跨度厂房仓库、地下空间等类型火灾特点和专业救援队伍建 设、跨区域救援保障的需要,加强特种消防车辆、特种专用装备配 备,提升火灾扑救和应急救援能力,确保消防救援队伍更好地完成 各类消防救援任务。

3.健全消防救援站和装备建设维护机制。按照事权划分和现行财政管理体制,本市消防救援总队机关及其直属单位的消防救援站(基地)建设和维护、消防装备配备和更新由市级财力保障。各区消防救援支队的消防救援站(基地)建设和维护、消防装备配备和更新由区级财力保障。原已批复项目建议书的消防救援站(基地)工程项目仍按照原保障渠道执行。

(二)加强消防水源建设

- 1.增加消防水源数量。按照"应建尽建"的原则,补齐市政道路消火栓缺口。新建、改建、扩建市政道路时,按照国家和本市有关要求建设配套市政消火栓。在具备天然水源条件的区域,积极推动建设天然水源消防取水设施,提高消防给水和供水能力。
- 2.完善消防水源建设管理机制。市、区住房城乡建设管理、交通、水务、规划资源等部门在编制城市道路和供水系统规划时,应当将市政消火栓设置内容纳入其中。水务部门负责督促供水企业按照专业系统规划和新技术标准,落实市政消火栓的安装及给水管线的铺设等工作。消防救援部门负责消火栓的监督管理,对市政消火栓开展日常巡检。各区政府负责市政消火栓应急维修和日常养护工作,并予以经费保障。单位消火栓、居民住宅区消火栓,由建设单位负责按照国家和本市有关规定和标准建设,并由单位、业主或其委托的物业、第三方单位落实专人进行维护保养。

(三)加强公共消防设施建设、维护和管理

1.改造加装消防设施。结合市政府重点工作,提升老旧小区、

高层公共建筑、电动自行车集中停放充电场所等消防安全重点风险领域公共消防设施建设水平;其中,改造加装消防设施不得影响居民生活给水系统安全运行。推广应用具有无线联网功能的独立式火灾烟感报警器、电动自行车充(换)电设施、电动自行车电梯拦截控制装置等技防手段,切实提升城市防范火灾能力。

- 2.健全建筑消防设施维护更新机制。健全完善高层住宅、老 旧小区建筑消防设施故障维修、更新增配等保障工作机制,进一步 强化住宅建筑消防设施涉及专项维修资金使用的监督指导,保障 消防设施及时修复更新;建筑消防设施管理单位要加强消防设施 设备运行情况排查,定期维护、修复、更新消防设施设备,确保消防 设施设备正常运行。
- 3.推进消防物联网组网。建立城市火灾风险物联感知体系,推进社会单位建筑消防设施物联网建设工作,消防数据对接平台优先接入超高层及高层公共建筑,轨道交通和达到一定规模的大型商业综合体、商务楼宇、地下空间、产业园区以及医疗、养老、学校等人员密集场所的建筑消防设施信息,并监测其运行情况。消防救援部门依托城市运行"一网统管"平台,加强对超高层等高风险建筑消防设施运行监测和隐患督改。各行业主管部门按照国家和本市有关标准督促行业单位提升改造、维护建筑消防设施,推动消防设施物联网系统建设。社会单位应确保建筑消防设施完好有效,积极建设和应用消防设施物联网系统。
 - 4.加强智能消防建设。构建基于城市运行"一网统管"的消防 4 —

安全风险防控体系,将沿街商铺、厂房仓库、电动自行车集中停放充电场所和各类智能消防感知设施纳入城市运行"一网统管"平台,加强智能消防感知设施的日常维护和监测,进一步提升社会单位消防安全管理能力和火灾形势分析应用。

(四)加强消防通信设施建设

依托城市应急通信体系,将消防无线通信集群专网纳入城市应急系统通信网络整体建设,采用公网、专网相结合的双模制,实现城市应急体系的无线通信贯通;按照国家和本市有关标准,推动高层公共建筑、地下空间、大跨度厂房仓库建设室内消防350兆无线通信系统,强化建筑室内消防无线通信覆盖;提升消防通信保障支撑能力,升级消防灾备中心,实现双活、热备、无缝切换;扩容应急指挥信息网,接入全市消防救援队伍各执勤战备点位;制订微型消防站可视化建设与管理规范地方标准,将本市微型消防站统一纳入可视化调度管理平台。

(五)加强社会消防组织建设

明确消防救援部门管理的政府专职消防队建设发展目标和任务,建立政府专职消防员数量与消防救援站数量、规模相匹配的动态调整机制,确保队伍人员实力与城市消防安全保卫任务需要相匹配。各区政府要结合区域规划、辖区面积、人口密度等情况,合理选址布局乡镇专职消防队、社区微型消防站,加强消防车辆装备保障,提高基层防灾御险能力。社会单位要按照国家和本市有关规定和标准建设单位专职消防队和微型消防站,保障从业人员的

福利待遇,提高单位自主防灾救灾能力。消防救援部门要加强对社会消防组织建设和管理工作的指导监督和考核评价,进一步完善统一指挥调度、联训联勤和信息化管理等制度体系。

二、工作要求

- (一)提高思想认识。各区政府、各有关部门和单位要从保障 城市运行安全和消防安全的高度,充分认识加强消防基础设施建 设工作的重要性和紧迫性,切实提高政治站位,加强组织领导,完 善工作机制,严格检查督促,并给予必要的政策和资金支持。
- (二)加强组织领导。本市成立由市政府分管副秘书长牵头,市应急局、市消防救援总队、市发展改革委、市公安局、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局、市住房城乡建设管理委、市交通委、市规划资源局、市水务局、市市场监管局、市委编办、市城管执法局、市房屋管理局、市通信管理局等部门和单位组成的工作专班,负责统筹协调本市消防基础设施建设工作。工作专班下设办公室,设在市消防救援总队,负责定期统计、通报消防基础设施建设推进情况。各区政府要明确本区消防基础设施建设工作的牵头领导和专责机构,明确本级政府相关部门和各街道(镇、乡)的工作职责及相关责任人,并结合本区实际提出工作举措,全面推进消防基础设施建设工作。
- (三)定期督导考核。将消防基础设施建设任务推进情况纳入 市安全生产委员会年度考核、专项巡查等范畴。各区政府、各有关 部门和单位要定期检查消防基础设施建设情况。

— 6 —

(四)加强协同联动。各区政府、各有关部门和单位要加强分工协作,确保消防基础设施按照国家和本市相关规划落地建设。各级规划资源部门要严把规划审核关,在组织编制国土空间、区域、专项等规划时将消防规划相关内容纳入其中,并结合区域发展适时优化调整规划和消防基础设施建设项目。消防救援部门要主动当好参谋,结合消防工作实际及时向有关部门、单位提出建设需求,并参与指导协调各区、各有关部门和单位加强消防基础设施建设有关工作推进落实。

本实施意见自2023年10月1日起施行。

抄送: 市委各部门,市人大常委会办公厅,市政协办公厅,市纪委监委,市高院,市检察院。

上海市人民政府办公厅

2023年9月25日印发